开栏的话:

2014年底,财政部党组启动专员办转型工作,明确提出专员办要实质性嵌入财政主体业务,实现"两个转变",从十个主要方面开展财政预算监管。经过两年的探索实践,专员办转型基本到位,开始实质性融入财政主体业务并有效实施监管,工作成效显现。本刊从2017年起开设"专员办之窗"栏目,以期更好地宣传专员办转型理念、方向和监管工作成效,助力专员办工作转型向纵深推进。欢迎踊跃来稿。

提升监管成效 持续推进专员办转型

本刊记者 | 刘永恒

刚刚过去的2016年, 对财政部驻各 地专员办来说,是"爬坡过坎"深入推进 转型工作的关键一年, 也是披荆斩棘取 得显著工作成效的一年。这一年,专员 办作为"财政部职能在地方的延伸","财 政预算管理的问题在哪里, 专员办的工 作重心就在哪里", 切实抓住预算管理这 个核心做深做实,逐步实现财政业务监 管全覆盖, 充分发挥就地管理和政策研 究作用,建立并完善两个联动机制,不 断提升工作成效,树立监管权威;这一 年,专员办干部职工的思想状态也发生 了根本变化, 在意识上真正成为"财政 人", 归属感得到增强, 自豪感、使命感、 责任感显著提升,工作主动性、积极性 日益提高, 谋事创业的热情空前高涨。

积极主动作为 转型基本到位

2016年初, 部党组召开会议专题进行研究, 认为专员办转型处于"爬坡过 坎"的关键时期, 需要"一鼓作气"向前 推。根据部党组会议决定, 印发了指导 意见,明确了专员办的职能定位和工作 方向等基本问题,拟定了具体实施方案, 专员办的定位和方向更加清晰明确。

一套多方"联动"的工作机 制逐步开始构建:从部内司局的分工合 作上,预算司努力发挥业务牵头作用, 积极统筹监管工作,协调解决遇到的问 题;部门司认真履行扁平化管理职责, 加强具体指导,及时答疑解惑;监督检 香局做好专项检查的归口管理,"统分 结合"机制有效运行。在部内司局和专 员办工作协调上,专员办及时请示报 告, 部门司及时回复反馈, 保证部内司 局全面把握专员办工作,专员办准确理 解司局意图,"上下联动"机制初步构 建。从地方财政部门和专员办工作配合 看,通过联席会议、定期协商、信息共 享等,不少专员办和地方财政部门在财 政预算监管中各履其职、分工协作、责 任共担, 开启了"横向联动"机制积极探 索;从专员办同其他监管机构工作沟通 看,有的专员办通讨反馈情况、移交线 索、联合检查等形式,加强同审计、银 监等职能部门联动,针对综合事项协同 开展工作,"联合监管"机制稳步推进。 此外,不少专员办还建立了向地方党委 政府的汇报机制,取得地方领导的支 持,推进监管工作。

经过探索和实践,专员办开始实质 性融入财政主体业务并有效实施监管, 对推进财税体制改革、落实中央重大政 策、加强财政预算管理、防范地方运行 风险、严肃财经纪律等各个方面都发挥 了积极作用,交出了一份满意的答卷。 专员办与审计署等部门的工作职责基本 厘清,解决了以往工作中存在的交叉重 复问题;部内司局从"谨慎授权"到"高 度信任",已经把专员办作为加强财政 管理工作不可或缺的重要力量;地方财 政部门及属地单位从"比较抵触"到"主 动上门", 开始借助专员办的力量共同 加强财政预算管理。部党组的预定目标 初步实现, 专员办开始进入稳定、良性、 快速发展的崭新时期。



工作成效显著 建设执纪铁军

2016年的财政预算监管工作异常繁重。各专员办努力克服困难,围绕中心,服务大局,主动作为,在营改增、预算管理改革等重大改革中积极助力。同时,还围绕财税政策落实和财政热点难点问题,紧密结合当地实际,深入基层开展调查研究,摸实情、找问题、剖根源、提建议,形成了一大批高水平、有份量的调研报告,得到部领导的批示肯定,引起当地政府的高度重视,极大地推进了相关改革的推进和实施。

不断做深做实预算监管工作,以属 地中央单位预算和中央转移支付为重 点,按照全流程工作要求,嵌入预算管 理各个环节实施监管,初步实现了闭环 管理:从预算编制环节看,属地中央单 位预算编制审核成效明显,中央转移支 付前置性审核稳步开展;从预算执行 环节看,属地中央单位预算执行监控有 序实施,中央转移支付跟踪监控积极推 进;从决算环节看,顺利完成首次属地 中央预算单位决算审核,中央转移支付 绩效评价效果良好。

以高度的责任意识,密切关注地方 运行和债务风险,充分发挥就地就近优 势,将地方财政运行秩序以及政府债务 风险等突出问题纳入监控范围。

敢于亮剑,精准发力,通过新能源 汽车推广应用补助资金、中央大气污染 防治专项资金、改善中职学校基本办学 条件中央补助资金、非税收入收缴情况 等一批引起社会极大反响的专项检查, 有力打击了违法违规行为,凸显了财政 执法的威慑力、影响力、推动力,得到 中央领导和部党组的充分肯定。

专员办承担的监管工作大多是财政 改革和预算管理的重点、难点事项,业 务新、任务重、要求高、时间紧,相对专 员办现有人员力量和工作水平,形成巨 大的压力。但对"特别能吃苦、特别能战 斗"的专员办队伍来说,压力可以转化 为动力。在积极推进财政预算监管工作 的同时,各地专员办全面加强党建工作, 强化党风廉政和干部队伍建设,不断完 善内控制度,提升基础支撑能力,不断 加强自身建设,出色完成了各项任务。

持续推进转型 任重再踏征程

在看到喜人成绩的同时,也要清醒 地认识到专员办转型工作还处于不断深 化的"过渡期"。常规化、日常化、制度化 的监管工作机制尚未完全确立,财政预 算监管范围尚未实现全覆盖,在关注和反映地方财政运行情况方面,专员办的职能作用尚未得到充分发挥,完善有效的监管"联动"机制尚未真正形成,统筹协调力度有待进一步加强等等。"要继续把专员办工作转型向纵深推进,把专员办的潜力更大程度释放出来。"2016年12月29日的全国专员办工作会议上,全国人大常委会预算工作委员会主任刘昆说。

2017年是实施"十三五"规划的重 要一年,是供给侧结构性改革的深化之 年、财税体制改革进入"深水区",专员 办工作也将面临更重的任务和更大的 挑战。对此, 刘昆对专员办工作提出了 新要求:2017年,要全面贯彻党的十八 大和十八届三中、四中、五中、六中全 会精神, 牢固树立和贯彻落实新发展理 念,适应把握引领经济发展新常态,以 "两学一做"学习教育为动力,结合中央 巡视整改要求, 在巩固现有转型成果的 基础上, 进一步明确中心, 调整重心, 健全制度, 拓展范围, 强化支撑, 加强 统筹,形成相对稳定的工作机制和比较 完善的制度框架,实现专员办监管工作 的常规化、日常化、程序化, 提升监管 工作成效, 把专员办转型持续不断向前 推。重点要抓好四项工作:一是围绕中 心服务大局,促进改革措施和重大政策 落实到位;二是问题导向精准发力,着 力解决财政管理中的突出问题;三是突 出重点抓出亮点,树立监管权威,体现 监管成效;四是调整焦点精选项目,强 化专项检查工作。

"新形势、新任务对专员办工作提出了新的更高要求,也给予专员办抓住新机遇、迎接新挑战、促进新发展的良好契机。专员办和各司局要认真贯彻落实中央经济工作会议和2016年全国财政工作会议精神,开拓创新,奋勇前进,全力以赴做好各项工作,为深化供给侧结构性改革做出新的更大贡献!"刘昆说。